

**16:30 - 19:00 2. generálna kongregácia**

Na 2. generálnej kongregácii synody o rodine, ktorá sa konala v pondelok 6. októbra popoludní za účasti pápeža Františka a 180 synodálnych otcov, sa začala všeobecná diskusia. Témy boli podľa pracovného dokumentu Instrumentum laboris nasledovné: „**Boží plán pre manželstvo a rodinu**“ a následne „**Poznanie a prijatie učenia Svätého písma a cirkevných dokumentov o manželstve a rodine**“. Vychádzajúc z predpokladu, že rodina je základnou jednotkou ľudskej spoločnosti, kolískou nezištnej lásky, musí byť chránená, pretože je budúcnosťou ľudstva. Ukázalo sa, že je nevyhnutné prispôbiť jazyk Cirkvi, aby učenie o rodine, živote, sexualite bolo chápané správnym spôsobom. Je potrebné – podľa príkladu koncilu – vstúpiť do kritického, ale úprimného a otvoreného dialógu so svetom. Pretože keď Cirkev nebude načúvať svetu, svet nebude počúvať Cirkev. A ten dialóg má byť postavený na takých dôležitých otázkach, ako je rovnaká dôstojnosť muža a ženy, či odmietanie násilia. Evanjelium netreba vysvetliť, ale ukázať - bolo povedané v aule - a predovšetkým laici musia byť zapojení do ohlasovania radostnej zvesti prejavujúcej misijný charizmu. Evanjelizácia by nemala byť odosobnenou teóriou, ale musí sa zaistiť, aby samotné rodiny dávali konkrétne svedectvo o kráse a pravde evanjelia. o sa týka párov v ťažkostiach, bola zdôraznená potreba toho, aby im Cirkev bola nablízku s porozumením, odpustením a milosrdenstvom. Ako bolo povedané, milosrdenstvo je prvou výsadou Boha, ale treba ho vnímať v kontexte spravodlivosti, len tak bude rešpektovaná celistvosť Božieho plánu.

**Utorok 7. októbra:**

**9:00 - 12:30 3. generálna kongregácia** (Téma: Evanjelium o rodine a prirodzený zákon, Rodina a povolanie osoby v Kristovi)

V priebehu dnešného dopoludnia bola zdôraznená nevyhnutnosť lepšej prípravy na manželstvo, aby bolo nielen platné, ale aj prinášalo ovocie. Je potrebné predkladať víziu manželstva nie ako cieľovej stanice, ale ako cesty za vyššími métami, cesty osobnostného

rastu vo dvojici. Preto je potrebné, aby príprava na manželstvo bola dlhšia, s osobným prístupom a dôslednosťou, bez obáv, že tým eventuálne klesne záujem o sobáš v kostole. V synodálnej aule sa dnes hovorilo aj o vplyve médií, ktoré neraz predstavujú ideológiu v protiklade k učeniu Cirkvi o rodine a manželstve. Preto musí Cirkev výraznejším spôsobom predkladať svoje učenie a tak, ako to robil Ježiš, byť medzi ľuďmi.

Dnešná diskusia sa vrátila aj k téme párov v ťažkostiach a rozvedených s konštatovaním, že sa musí nechať väčší priestor „sviatostnej logike“, a nie iba právnickej stránke. Na margo prijímania Eucharistie rozvedenými a znovu zosobášenými bolo zdôraznené, že táto sviatosť nie je sviatosťou dokonalých, ale tých, ktorí sú na ceste. Bola vznesená požiadavka, aby Cirkev častejšie, nielen v ojedinelých prípadoch, počúvala skúsenosti manželov, aby sa ich zápasy mohli stať základom pre reálnu teológiu. Počas 3. generálnej kongregácie boli predstavené tri špecifické dimenzie rodiny: jej povolanie v službe životu, jej misijný rozmer ako svedectvo o Kristovi cez jednotu rodiny, a jej pohostinnosť v prijímaní iných.

**16:30 - 19:00 4. generálna kongregácia** (Téma: Pastorácia rodín: rozličné návrhy)

Viaceri synodálni otcovia zdôraznili prepojenie medzi krízou viery a krízou rodiny, pričom prvá spôsobuje tú druhú. Slabosť viery mnohých pokrstených častokrát vedie k uzatváraniu manželstva bez toho, aby o ňom manželia mali správne vedomie. Hovorilo sa aj o takzvanej „diktatúre uniformného myslenia“, ktorá sa pokúša vniesť do spoločnosti také zásady, ktoré deformujú vnímanie manželstva ako zväzku medzi mužom a ženou. V priebehu kongregácie bolo spomenuté aj prepojenie, ktoré existuje medzi kňazmi a rodinami. Navzájom sa podporujú vo svojom povolaní: zo strany kňaza je to sprevádzanie rodín vo všetkých dôležitých etapách života a rodina zas pomáha kňazovi žiť svoj celibát ako citovú vyrovnanosť. Rodina je tiež „kolískou povolani“.

*Spracoval Jaro*



Farská rodina vychádza s týždňovou pravidelnosťou, pre vnútornú potrebu farnosti Spišská Belá.

Redakčná rada: Jaroslav Bachleda, Peter Petrek O2: 0905 694 717,

Karol Krížian O2: 0904 985 308, Michal Holík O2: 0918 819 445,

[www.rkfarnosť.spisskabela.sk](http://www.rkfarnosť.spisskabela.sk)

# Farská Rodina

Cezročné obdobie



Pre vnútornú potrebu farnosti Spišská Belá  
dobrovoľný príspevok 0,10 €

12. október 2014 - 42/2014

## III. BISKUPSKÁ SYNODA



**C**hcel by som vám priblížiť čo sa udialo a očom sa diskutovalo za posledný týždeň v Ríme na zasadnutí III. biskupskej generálnej synode, ktorú zvolal Svätý Otec František. Na ktorej je zhromaždených 253 účastníkov synody, medzi ktorými sú aj **Mons. Stanislav Zvolenský** a **Mons. Ján Babjak**.

Synoda prebieha v Aule Synody biskupov, ktorá sa nachádza v susedstve Auly Pavla VI. vo Vatikáne. Tak sa dňa **6.10.2014 o 9:00 hodine začala** 1. generálna kongregácia synody, ako sa označujú jednotlivé zasadnutia v aule, ktorých je na programe spolu **15**, zväčša dve denne, dopoludnia a popoludní s výnimkou sviatočných dní a dní **počas druhého týždňa, keď budú prebiehať diskusie v menších krúžkoch**.

**Pondelok 6. októbra 2014:**

**9:00 - 12:30 1. generálna kongregácia**

V rámci úvodu prvého zasadnutia v synodálnej aule sa zhromaždeniu krátko prihovril Svätý Otec František, ktorý sa zúčastnil na celom programe. Po privítacích slovách najprv poďakoval všetkým, ktorí pracovali na príprave terajšieho III. mimoriadneho synodálneho zhromaždenia i celému personálu sekretariátu Synody biskupov. Potom sa obrátil na celé sy-

nodálne zhromaždenie, ktoré vyzval k aktívnej účasti v duchu synodálnosti: „Základnou všeobecnou podmienkou je hovoriť jasne. Nech nikto nehovorí: „toto nemožno povedať, niekto si o mne niečo pomyslí... Je potrebné s „paréziou“ [gr. *parresia* - priamosť] povedať všetko, čo človek cíti. Po poslednom konzistóriu vo februári 2014, na ktorom sa hovorilo o rodine, mi jeden kardinál napísal: škoda, že niektorí kardináli nemali odvahu povedať niektoré veci kvôli rešpektu k pápežovi, nazdáva sa azda, že pápež si myslí niečo iné. Toto nie je v poriadku, nie je to synodálnosť, lebo je potrebné povedať všetko to, čo v Pánovi cítime, že musíme povedať, a to bez ľudských ohľadov, bez bojzlivosti. A zároveň musíme s pokorou počúvať a s otvoreným srdcom prijímať to, čo hovorí bratia. S týmito dvoma postojmi sa praktizuje synodálnosť. Preto vás prosím o tieto dva postoje bratov v Pánovi: hovoriť s „paréziou“ a počúvať s pokorou. A robte tak s veľkou nerušenosťou a pokojom, lebo synoda sa vždy uskutočňuje „cum Petro et sub Petro“ [s Petrom a pod vedením Petra] a prítomnosť pápeža je garanciou pre všetkých a ochranou viery. Drahí bratia, všetci, ktorí sme tu, spolupracujme, aby sa jasne potvrdila dynamika synodálnosti. Ďakujem.“

*pokračovanie na zadnej strane*

# Farské oznamy na nasledujúci týždeň

1. **Darovali na kostol v Sp. Belej:** z pohrebu Gabriely Jašňakovej 100€, Bohu známa 50€. **Pán Boh zaplať.**
2. **Darovali na kostol v Strážkach:** Bohu známa rodina 40€. **Pán Boh zaplať.**
3. **Stretnutie rodičov prvoprijímajúcich detí bude v Krížovej Vsi v stredu 15.10.2014 po sv. omši o 17.30h v kostole v Krížovej Vsi.**
4. **Pozývame birmovancov na ďalšie prípravné stretnutie, ktoré bude 17.10.2014 t.j. v piatok večer.** Vaša účasť na mládežníckej sv. omši o 18.30h bude veľmi vítaná. **Po sv. omši sa hlupci stretnú vo veľkej sále na fare a dievčatá v čajovni.**
5. **O pomoc pri upratovaní farského kostola dňa 17.10.2014 t.j. v piatok večer po sv. omši prosíme veriачích z ulice Mierovej č.6.**
6. **Októbrové ruženové pobožnosti** budú 30 minút pred sv. omšou, v nedeľu o 14.00h. V Krížovej Vsi tiež 30 minút pred sv. omšou, keď nebude sv. omša (v utorok) tak o 17.30 hod a v nedeľu o 14.00h. **Úplne odpustky** môžu získať tí, čo sa modlia sv. ruženec v kostole, v kaplnke alebo v rodine, v rehoľnom spoločenstve alebo v nábožnom združení. **Na získanie odpustkov sa stanovuje:** 1. Stačí päť desiatkov, 2. k modlitbe treba pridať nábožné rozjímanie o tajomstvách, 3. pri verejnom recitovaní treba vysloviť tajomstvá podľa zaužívaného zvyku.
7. **Počas mesiaca Október prebieha pre deti Októbrová aktivita.** Deti, ktoré sa zúčastnia Októbrovej pobožnosti, získajú nálepku, ktorú si vlepia do herného plánu. Tie deti, ktoré získajú najviac nálepiek budú odmenené a vytvoria si farebný životopis Panny Márie.
8. **Na stretnutí rodičov prvoprijímajúcich detí 1.10.2014 boli rodičom rozdane dotazníky s otázkou:** Súhlasíte, aby deti na 1.sv. prijímaní mali spoločné, jednotné oblečenie? Rozdanych bolo 54 dotazníkov, vrátilo 45, z toho 31 sa vyjadrilo, že súhlasia so spoločným oblečením a 14 bolo proti. Z toho vyplýva, že slávnosť 1.sv. prijímania počnúc týmto rokom, sa bude i v nasledujúcich rokoch vždy konať v spoločnom, jednotnom oblečení detí.

## OHLÁŠKY: Sviatosť manželstva si chcú vyslúžiť:

Ivan Mirga, syn Rudolfa a Dany r. Ščukovej, býv. v Spišskom Štvrtku  
a Nora Hangurbadžová, dcéra Emila a Ľubomíry r. Oračkovej, býv. v Sp. Belej.

## ZAMYSLLENIE NA NEDEĽU

„Nebeské kráľovstvo sa podobá kráľovi, ktorý vystrojil svadbu svojmu synovi. Poslal svojich sluhov, aby zavolali pozvaných na svadbu. Ale oni nechceli ísť.“

Mt 22,1-3

Potom povedal svojim sluhom: »Svadba je pripravená, ale pozvaní jej neboli hodní. Chodte preto na rázcestia a všetkých, čo nájdete zavolajte na svadbu.« Sluhovia vyšli na cesty a zhromaždili všetkých, ktorých našli, zlých aj dobrých; a svadobná sieň sa naplnila hosťami. Keď kráľ vošiel pozrieť si hostí, zbadal tam človeka, ktorý nebol oblečený do svadobného odevu. Povedal mu: „Priateľu, ako si sem mohol vojsť bez svadobného odevu? on onemel. Tu kráľ povedal sluhom: „Zviažte mu nohy i ruky a vyhoďte ho do tmy; tam bude plač a škripanie zubami. Lebo mnoho je povolanych, ale málo vyvolanych.“

Mt 22,8-14

Niet krajšieho vyjadrenia spásy, na ktorú ma Boh pozýva, ako je obraz kráľovskej hostiny. Sme pozvaní všetci bez rozdielu! Spása je ponúkaná ako veľký Boží dar! Ničím nezaslúžený, ale aj nevyčísľiteľný dar Boha ľuďom. Ako ja konkrétne odpovedám na nespočetné pozvania zo strany môjho Boha? Dnes môžem preskúmať, ako vyzerá moja modlitba, ktorá je absolútne najlepším prostriedkom nadväzovania čoraz hlbšieho vzťahu a priateľstva s Pánom? Pociťujem zodpovednosť za sprostredkovanie Božieho pozvania aj pre iných? Odmietnutie Božieho pozvania, môj život pohlcovaný ustavičnou aktivitou, zhomom, kariérou, akoby som Boha vo svojom živote vôbec nepotreboval, to sú veľmi vážne veci, ktorými by som sa mal čím skôr zaoberať. Výhovoriek mám naporúdzí dosť aj ja. Boh ma dnes pozýva nanovo. Ako sa zachovám? Pane ďakujem že som tvoj syn.

Zamyslenia

LITURGICKÝ PREHLAD			Spišská Belá	Strážky	Krížová Ves
NE	12.10.	28. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	7:30 9:00 10:30 18:30	8:45	10:00 11:00 K
PO	13.10.	Féria	18:30		17:30
UT	14.10.	Féria	18:30	17:30	17:30 K
ST	15.10.	Sv. Terézie od Ježiša, panny a uč. Cirkvi spomienka	6:30 17:30		17:30
ŠT	16.10.	Sv. Margity Márie Alacoque, panny spomienka	15:00 + 17:45 R 18:30	17:30	17:30
PI	17.10.	Sv. Ignáca Antiochijského, bisk. a muč. spomienka	6:30 18:30	17:30	17:30
SO	18.10.	Sv. Lukáša, evanjelistu sviatok Večerná sv. omša z nasled. nedele	15:00 S 18:30		17:30
NE	19.10.	29. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	7:30 9:00 10:30 18:30	8:45	10:00 11:00 K

+ adorácia K - kolónia R - sv. ruženec S - sobáš so sv. omšou

## ÚMYSLY SVÄTÝCH OMŠÍ

	SPIŠSKÁ BELÁ:	STRÁŽKY:	KRÍŽOVÁ VES:
Ne	7.30 zdr. a B. pož Eva, Viera a dobrodinci 9.00 zdr. a B. pož. v rod. Branislava a Kataríny 10.30 † Marián 30.v., † Žofia Olekšák 18.30 Pavol 70. nar. zdr. a B. pož.	Na úmysel kňaza	B. pomoc a zdravie pre Jozefa Kredatusa s rodinou
Po	†Margita Fedorová 30.výr.a ost.†z rod		† Mária 10.výr., Ján a Štefan
Ut	† rodičia a svokrovci	† z rod. Svitanevej, Krafčíkovej, Hasovej	
St	6.30 Gabriela zdr. a B.pož. 17.30 † Tobiáš Poláček 1.výr.		† Ján Geletka
Št	† Jolka 30.výr., † Mária, Šimon, Katarína	† Štefan 10.výr. a ost. z rod.	† Katarína Pavličková
Pi	6.30 † Antónia Zemjaneková 20.výr. 18.30 † Emil Krempaský 30.výr.	† z rod. Lechovej a Bek-ešovej	† Mária Krempaská
So	† Mária 10.výr., † František, Pavlína, Michal		† Ján Grivalský
Ne	7.30 † Anna, Viktor 9.00 † Vierka, Mária, Ján 10.30 za modliacich sa 24/7 18.30 Andrej 60r., zdr. a B.pož	† Hela Jusková	B. pomoc a zdravie pre Ruženu Kredatusovú a Eriku